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На основу члана 221. став 1. алинеја 16. и члана 266. Статута 
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З А Х Т Е В 
за давање сагласности на реферат о урађеној докторској дисертацији 

Молимо да, сходно члану 46. ст. 5. тач. 3. Статута Универзитета у Београду («Гласник 
Универзитета», бр. 131/06), дате сагласност на реферат о урађеној докторској дисертацији кандидата  
 

Бојане (Милорад) Стевановић 
 (име, име једног од родитеља и презиме) 

 
КАНДИ

ДАТ  
 
 
 
пријавио је докторску дисертацију под 

насловом:  

Црква Светог Ђорђа у Речанима 

 
 Универзитет је дана 6.12.2011. својим актом под бр 06-8097/14 дао сагласност на 

предлог теме докторске дисертације која је гласила:  

Црква Светог Ђорђа у Речанима 
 

Комисија за оцену и одбрану докторске дисертације кандидата 

Бојане (Милорад) Стевановић 
(име, име једног од родитеља и презиме) 

образована је на седници одржаној 20.12.2013. одлуком факултета под бр  1619/1-XIX/6 у саставу: 

 

 Име и презиме члана комисије звање научна област установа у којој је запослен 

1. др Драган Војводић ванредни проф. историја 

уметности 

Филозофски ф. 

2. др Миодраг Марковић ванредни проф. исто Филозофски ф. 

3. др Иван Стевовић доцент исто Филозофски ф. 

 

 

    

Наставно-научно веће факултета прихватило је извештај Комисије за оцену и одбрану докторске 

 дисертације на седници одржаној дана  4.04.2013. 

       

                                                                                                            ДЕКАН ФАКУЛТЕТА 
 

                                                                                                            Проф. др Милош Арсенијевић 

Факултет 
 
04/1-2 бр.6/2308 

 (број захтева) 
4.04.2013. 

 (датум) 

Филозофски  
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

Веће научних области 
друштвено-хуманистичких наука 

 (Назив већа научних области коме се захтев упућује) 

Бојана (Милорад) Стевановић 
(име, име једног од родитеља и презиме) 
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НАСТАВНО-НУЧНОМ ВЕЋУ 

ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ 

 
 

 

На својој II редовној седници, одржаној 20. децембра 2012. године,  

Наставно-научно веће Филозофског факултета у Београду изабрало нас је за 

чланове комисије за оцену докторске дисертације коју је поднела госпођица Бојана 

Стевановић. Пошто смо се упознали са садржином тог рукописа, част нам је да 

поднесемо следећи 

ИЗВЕШТАЈ О ЗАВРШЕНОЈ ДОКТОРСКОЈ ДИСЕРТАЦИЈИ  

Колегиница Бојана Стевановић, дипломирани историчар уметности, ради 

као истраживач приправник Института за историју уметности при Филозофском 

факултету у Београду. До сада је објавила два оригинална научна рада и један 

приказ књиге из области историје средњовековне уметности. Осим тога, 

лексикографска јединица коју је написала за трећи том Српске енциклопедије 

(Горње Село. Црква Светог Ђорђа), и један њен оригиналан научни рад, предат 

редакцији пете свеске Косовско-метохијског зборника САНУ (Представе 

Христових прародитеља у цркви Светог Ђорђа у Речанима), примљени су за 

штампу. О томе су овој комисији поднете потврде редакција. Када је реч о 

објављеним текстовима Бојане Стевановић треба издвојити радове: Фрагменти 

фресака из цркве у селу Радошићима код Рашке, Наша прошлост 11 (Краљево 

2010), 85-106 (који је написала са М. Лукић и М. Живковићем) и Циклус патрона у 

цркви Светог Ђорђа у Речанима, Ниш и Византија X (Ниш 2012), у: Ниш и 

Византија 10 (Ниш 2012), 393-403. 

Докторска дисертација колегинице Стевановић носи наслов ЦРКВА 

СВЕТОГ ЂОРЂА У РЕЧАНИМА и написана је на 251 страни рчунарски сложеног 

текста с пратећим научним апаратом и скраћеницама. Уз текст су приложени 

планови и цртежи с распоредом живописа, као и компакт диск с илустрацијама. 

* 
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Дисертација Бојане Стевановић има за предмет истраживања цркву Светог 

Ђорђа у Речанима. Смештен источно од Суве Реке, био је то један од 

најзначајнијих споменика српске валстеле у другој половини XIV века. Невеликих 

димензија али складних пропорција, тај куполни храм красило је занимљиво и 

веома вредно зидно сликарство, датовано у време око 1370. године. С поуздањем је 

закључено да је реч о ктиторији непознатог српског војводе, чија се надгробна 

плоча с оштећеним ћириличким натписом сачувала у унутрашњости храма. 

Нажалост, пре но што је био потпуно проучен и детаљно монографски обрађен, 

споменик је уништен. Црква је разорена минирањем у лето 1999. године. Циљ 

истраживања колегинице Стевановић био је да, најпре, сабере расејану научну 

документацију о храму (теренске белешке старијих истраживача, извештаје, 

фотографске снимаке, цртеже фресака, архитектинске планове итд) и да 

обједињујући све доступне податке створи основу за његово утемељено и 

веродостојно проучавање. Након такве научне “реконструкције” уништеног 

споменика, она је приступила разматрању његових особености, с крајњим циљем 

да се изгубљени споменик поузданије лоцира у оквиру развојних токова српске 

средњовековне уметности. 

*  

Основне хипотезе од којих је колегиница Бојана Стевановић пошла у своја 

истраживања, а које се тичу утицаја друштвеног статуса непознатог ктитора с 

титулом војводе на посвету, величину и архитектонско решење цркве, односно 

идејне нагласаке њеног сликаног програма, углавном су научно потврђене у 

завршној верзији дисертације. Исто тако, потврђене су и полазне претпоставке о 

месту речанског храма у развојним токовима српске уметности друге половине 

XIV века. Ти полазни ставтавови и хипотезе разрађени су, понешто прецизирани и 

кроз истраживачки процес усклађени с темељније проученом грађом. 

* 

Дисертација је подељена на шест основних глава и низ поглавља, са 

сажетим закључком на крају. 
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Кратком предговору, у којем су дати основни подаци о храму и околностима 

у којима је рад настао, следи прва глава под насловом ИСТОРИОГРАФИЈА О 

СПОМЕНИКУ. У њој је колегиница Стефановић сабрала и укратко представила 

сву постојећу научно релевантну литературу о предмету своје дисертације, да би на 

основу таквог историографског увида јасније дефинисала оквир, смерове и 

методологију властитих истраживања. 

У следећој глави рада, с насловом ИСТОРИЈА ЦРКВЕ, ауторка дисертације 

разматра сасвим скромне податке које пружају писани извори, али и архитектура и 

сликарство храма Светог Ђорђа у Речанима како би, бар у најгрубљим цртама, 

васпоставила средњовековну повесницу споменика и испратила његову потоњу 

судбину. Та глава садржи и податке о аматерским и стручним обновама цркве у 

новије доба. 

Наредна глава дисертације има сасвим кратак наслов ПОСВЕТА. У њој су 

дати основни подаци о култу патрона храма – светог Ђорђа Кападокијског – у 

православном свету и Србији и размотрени могући разлози ктитора речанске цркве 

да управо том светом ратнику посвети своју задужбину. 

Под насловом АРХИТЕКТУРА ЦРКВЕ написана је глава рада посвећена 

разматрању грађевинских и архитектонских особености маленог реченског храма. 

Проучени су план, његово порекло и сви важнији елементи склопа грађевине, 

затим материјал од којег је брква саздана, начин зидања, односно артикулација и 

украс фасада. Закључено је да је храм Светог Ђорђа био веома складно 

компонована грађевина с добро пропорционисаним архитектонским елементима. 

Основним облицима она је показивала стремљење у висину, без наглашене 

декоративности и примене скупљих материјала у обради фасада. Одликама своје 

архитектуре речанска црква није се извајала из низа скромнијих српских 

властеоских задужбина насталих у XIV веку. 

Убедљиво најобимнија глава дисертације, која носи наслов ТЕМАТСКИ 

ПРОГРАМ И ИКОНОГРАФИЈА ЖИВОПИСА, издељена је у више поглавља. У 

сваком од њих разматра се иконографија и програмски контекст представа у 

појединим просторно-функционалним целинама храма: средишњем делу олтара, 
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пастофоријама, куполи, поткуполном простору и западном травеју наоса. Све сцене 

и засебне представе светих личности пажљиво су описане, а пратећи натписи 

рашчитани. Препознат је садржај извесног броја раније неидентификованих 

представа, чиме је ишчитавање програма речанске цркве углавном заокружено. 

Известан број непознаница морао је остати неразрешен или само делимично 

разрешен због ограничености научне документације о уништеном споменику. 

Рашчитавању и препознавању сликаног садржаја следи разматрање његових 

програмских и иконографских особености. Оно је увек засновано на добром увиду 

у релевантну литературу и изворе. Нарочиту пажњу Бојана Стевановић посветила 

је досада непрепозантим фигурама праведника у поткуполном простору и циклусу 

сцена из житија патрона храма у западном травеју. 

Последња расправна глава рада, с насловом ЛИКОВНЕ ОСОБЕНОСТИ 

ЗИДНОГ СЛИКАРСТВА посвећена је проучавању стила речанских фресака. При 

анализама и у доношењу закључака о ликовним карактеристикама сликарства 

Речана, ауторка дисертације показује оправдан опрез и уздржаност, с обзиром на то 

да је споменик уништен, а да је сликарство и пре тога изгубило изворне 

колористичке вредности. Она је сасвим добро уочила да документација не може да 

пружити у свему задовољавајућу основу за проучавање тог споменичког аспекта. 

Ипак, проверавајући закључке старијих истраживача, на које је због свега 

поменутог морала овде знатније да се ослони, она долази до становишта да су 

малени речански храм осликала двојица сликара осредње вредности у последњој 

трећини XIV века. 

Иако у закључној глави рада ауторка углавном сумира раније већ изнете 

резултате својих истраживања, она ту износи и нека нова запажања која 

употпуњују општу слику о споменику. 

* 

Добро упућена у сву релевентну литеретуру и проблематику коју покреће 

проучавани споменик, колегиница Бојана Стевановић је написала докторску 

дисертацију строго поштујући ваљано одабрану научну методологију. Разултате 

истраживања саопштила је у оквиру рада адекватно разрађене структуре, која 
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указује на системетичност и темељност приступа како у истраживању тако и у 

излагању проученог. Прикупљањем све доступне грађе о уништеној цркви Светог 

Ђорђа у Речанима Бојана Стевановић је значајно допринела да тај уништени 

споменик буде сачуван бар за науку. Истовремено искористила је тако створене 

услове за његово темељно проучавање, да би донела нове идентификације досада 

непрепознатих садржаја и тумачење архитектонских, иконографских и 

програмских особености споменика.  На тај начин она је знатно проширила и 

унапредила знања о цркви Светог Ђорђа у Речанима. Наравно, резултати њене 

дисертације имају и шири значај за изучавање српске властеоске уметности друге 

половине XIV столећа. 

Докторска дисертација Бојане Стевановић о цркви Светог Ђорђа у Речанима 

написана је потпуно у складу с одобреном пријавом и несумњиво представља 

самостално и оригинално научно дело. Због свега наведеног задовољство нам је да 

Наставно-научном већу Филозофског факултета препоручимо да прихвати 

докторску дисертацију Бојане Стевановић и кандидату одобри усмену одбрану. 

У Београду, 20. фебруара 2013.                

                             
                                                                ______________________________   

    др Драган Војводић, ванр. професор 

           

                                                                             _____________________________ 

                      др Миодраг Марковић, ванр. професор 

      

     _____________________________ 

                     др Иван Стевовић, доцент 

 


